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KakBa e 1ienra Ha TO3M JOKJIAT?
HckaMe a mokaxkeM, e ¢bC CHOMTUMHHA MOJEIIN MOXKEM Jia
OITUIIIEM MHOTO CJIOKHHU CBETOBE ITO0 MHOT'O IMPOCT HAYMH.

3a1o HY TpsOBa a ONMMCBaMe CI0KHHUTE CBETOBE IO

MPOCT HAYUH?

[lenTa e ma cp3aaAeM IporpaMa, KOSITO B MPOU3BOJICH CBST OU ce
crpaBuiia 1o0pe. Toect, mporpama, KosaTo O pazOpaa Iporu3BOJICH
cBAT. Ta3u nporpama ce Hapuua M3kycrBeH MHTENEKT.

Kak pabotu nporpamara 1IN?

NU ce onutsa 51a pazdepe cBeTa KaTo ThPCU OMKUCAHUE Ha CBETA.
MHoro BaxkeH € (popmaTta Ha TOBa OnucaHue. AKO ONKMCAHUETO €
HaIMCaHO Ha HAKaKbB (DOPMAaJICH €3UK, TO MHOTO BKHO € KO
dbopMalieH e3uK cMe n30paiu.



MoxeMm 1 ga onuieM cBeTta ype3 MaiunHa Ha
Tropunr?

Ha, moxxem. Benpocst, koiito U cu 3anaBa € ,,KakBo ga mpaBs?*
OTroBopsbT € cTpaterus. Ta3u cTpaTerus € U3YMUCIUMa, 3aI0To
HEU3YUCIUMHUTE CTpATeruy He ca oTroBop. ToecT, cTparerusra
MOXe J1a C€ IIPEACTaBU Ype3 KOMITIOThpPHA IIporpaMa Wi upe3
Mamuna Ha TropuHT (KOETO € CBIIOTO).

Moxem nu 1a HamepuM MamurHarta Ha TIOpPUHT, KOATO

ONKCBa CcBeTa?

Ja, MoxxeM, ako umaMe O€3KpaiiHO Obp3 KOMIIOTHP, O€3KpaiHO
IBJITO BpeMe 3a 00YUYEeHHE U aKO B TO3U CBSAT HAMA (aTalHU TPEIIKH
(T.€. aKO areHThT HE MOKE J1a IOy CHE (paTaaHa rpemika).



Mma 11u 11o-100bp HauKWH OT TOBA Ja ThpcUM MairHa

Ha TropuHT?

Ia, 1 moe ma He cu 3a7aBa JUPEKTHO BbIpoca ,,KakBo ja
nmpaBsi?, a 1a 3al04YHe IIbPBO C BbIpoca ,,KakBo craBa?®. Koraro
pazdepe KakBO CTaBa, 1€ 3HA€ U KaKBO Jia MpaBu. ToecT,
npejjaraMe J1a He ¢e€ ThbpCH JUPEKTHO CTPATETHsl, a IbPBO Ja Ce
HaMepHu MOJIEJ Ha CBETA.

KakbB Mo/1e1 111e ThpcuM?

Mose ma Tepcum Markov decision process. Crapa gyma 3a Partial
Observability, 3amoro ciayuasrt ma Full Observability me e
MHTEPECEH.



MosxeM 11 1a HamepuM Mojen nod popmara Ha MDP?
Jla, Bcexu cBAT Moxe n1a ce mpeactaBu katro MDP. Moxe To3u
MOJIENT J1a € Oe3KpacH, HO HUE IIIe TPEAMOI0KAM, Y€ MOACITBT €
KpaeH 1 B HEro HAMA (paTaJlHU IPEIIKH (T.€., 4e MEXIY BCCKH JIBE
CBhCTOSIHUSI UMa ITBT).

[Ipu Te3u NpeAnoNoKeHNUsS HUe MOKeM e(PEKTUBHO J1a HaMEpHUM
MDP mopena Ha cBeTa, HO MakK Iie HU TpsiOBa 0e3KpaiiHO MOIICH
KOMITFOTBP M O€3KpaifHO JBJITO BpeMe 3a 00yUCHHE.

ToBa, ye HU € HyX)€H 0€3KpallHO MOILIEH KOMIIIOTHP HE 3BYYH YaK
TOJIKOBA CTpalrHo. MoxkeM Aa MpeanoyioxXuM, 4e€ €MH JICH 1€ uMa
JOCTAaThYHO MOIIIEH KOMITIOTBP, KOWTO J1a HAaMepH ChbOTBETHHS
mMozen. [1o-101110 3Byun U3UCKBAHETO 3a 0€3KpaitHO ABJITO BpEME 32
ooyuenue. Axo M yuu 6e3kpaiino 0aBHO, TO Hamieto MU e e
O0aBHO pa3BHBAIIl CE UHTEJICKT.



MoxeM 1 ga npeaiioKuM MOAEN

HAMUPAHETO HA KOWTO HE U3UCKBA OE€3KpAatHO MOIIEH KOMITIOTHP U
O€3KpaliHO JIBITO BpeMe 32 O0yUYeHHE?

Jla ToBa 11e ca croutuitnute mojenu. llle Hanpasu nemMoHcTpanus
KAaTO MOKAKEM KaK MpaBWJIaTa HA UTPaATa IIaX MOTaT Ja CE OINHUILAT
4ype3 TE3U MOJEIH.

Moske u urparta max ga Objae onucana ype3 MamiiHa

Ha TropuHr?
I[a, HMa IIpOorpaMm Urpaciiy max, HO aBTOMaTUHYHOTO HAMUPAHC Ha
TaKaBa IIporpamMa € Ha IIPaKTHKa HCBb3MOKHO.

Moxe nu urpara max jga obae onvcana upe3 MDP?
Ha, ceiiectByBa kpacH MDP, koilTo onucBa 1maxa, HO HETOBUTE
CBCTOSIHUS Ca KOJKOTO MO3UIIMUTE B UrpaTta. Toect, U TO31U MOJIeN
HE MOKe J1a ObJic HAMEPEH.



Kak mie u3riexaa CBEThT Ha Urpara max?
[TspBO TOBa 1€ € CBAT, B KOMTO areHTa He Bbkaa Bcuuko (Partial
Observability, cmyuasT na Full Observability ne ¢ uatepecen).

B TO3u CBAT areHTa I11e BUXkKJIa caMo €IHO OT KBajpaTyerara Ha
TabsoTo. ToBa HAMA 1a € mpoOJIeM, 3aI0TO areHTa e MOXKe J1a
JBH>KM TTpo3opena (BUAUMOTO KBaJpaTye) v 1Mo TO3U HAYMH Aa
orjiesia sI0To TaoJIo.

[Ile nemMoHCTpUpamMe cieHara nporpama:
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KakBo npejcraBiisiBa CBETHT?
BXoabT 1 M3X0IBT HA areHTa 1€ C€ ChCTOAT OT TpU OyKBH. BXxombT
e ca Oyksute 0, X, Y, a u3XoAbT mie ce cherou ot 0, a, b. OcBeH
BXO0JIa areHTHT BIIK/A OIIe U KOW ca HEKOPEKTHUTE XOJI0BE:

1 — nexopektHO € 0.

2 — HEKOPEKTHO € a.

4 — HEeKOpPEKTHO ¢ D.

ATEHTBT I1I€ MOXE J1a ABW>XU BUAUMUAT MIPO30PEI] HAISBO U
HAJACHO, KAKTO M Harope u Hagoiry. ChI10 Taka i€ MOXe J1a
BJIUTHE HaOIr01aBaHaTa PUrypa, KakTo U Ja CJI0KHW BAUTHATA
¢urypa Ha HaOJII0JaBaHOTO KBaJpaTye.



Kak ToJKOBa MHOTO J€MCTBHS MOIaT Jia CE U3PA3ST C
Tpu OYKBHU?

XoabT HA arcHTa € pas3jieicH Ha Tpu. ITbpBO TOM Ka3Ba KaKBO IIIE €
ABHKCHUCTO I10 XOPHU30HTAJIa — HAJIIBO, HAAACHO WJIHW HA MSCTO.
Bropo, 111e € IBMKEHUETO 0 BEPTUKAJIA — HATOPE, HAZ0Jy WU Ha
MACTO. TpeTo dIrcHTa 1i€ Ka>xe aaJIn BI[I/Il"a/ CIIyCKa
HaOroaBaHaTa/Bauruara (Uurypa uid HUIo He MpaBu.

ToBa pa3jiensiHe Ha IECTBUETO HA TPU € II'bpBaTa
3aBUCHMOCT, KOSITO OIKMCBA CBETHT. Ta3u IIbpBa 3aBUCUMOCT €
OoTpa3eHa B ITbPBHUS CHOUTHEH Mozel. ToBa € MOACHBT C TPH
CBhCTOSIHUS, KOiTO Opou: 1, 2, 3.

Ta3u 3aBucuMocT uma enno croutue (True). Toea e crOuTHETO,
KOETO C€ CJIyuBa Ha BCSKa CThIKA. B €1HO OT ChbCTOSIHUATA UMaMe
cliesia, KOATO Ka3Ba, ue XOIbT D e € HeKOpEeKTEH.



OTKpUBaeM Jiv € TO3U IbPBUA MOJIEN?

Jla, aKo morjeaHeTe peaunara iNCorrect me BUAUTE, Y€ BCEKU TPETH
yjieH € 4 (um 6, koeto € 4+2). ToecT, B €1HO OT ChbCTOSHUATA CE€
CJIyuBa HEIIO CIEIMAIHO U TOBA II[¢ HU MIOMOTHE JIa HAMEPUM
Mojena.

Kak®bB 111e € BTOpusT Moaea?

ToBa 111€ € MOJACTBT, KOMTO HHU Ka3a B KOsl KOJIOHA cMe. ToecT,
MOJICJTBT, KOUTO I11e HU Aajie X KOOpJMHATaTa Ha HAOJIr0JaBallus
po30pell.

ETo ro u BTOpUAIT MOIET:
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KakBu ca crOutusita?

Nma nBe chOuTHA (HANSABO U HAISCHO). Te3u IBe ChOUTHS ce
CIIy4BaT, KOTaTO ITBPBUSAT MOJIe] € B cheTossHuE 0, a IeMCTBHETO Ha
arcHTa ¢ ChOTBETHO a miu D. ToecT, To31 MOJIea € TOCTPOCH
fiepapxuyHo Ha 0a3aTa Ha IIBPBUS MOJIC]L.

Kakga e cienara?

Crnenarta e, ue HEe MOXKeE JIa ce€ Urpae HassiBO. TakaBa € ciiefata Ha
IBPBOTO CHCTOSTHUE (KOETO OTrOBapsi Ha HaMl-JIsiBaTa KOJIOHA Ha
Ta0710T0). CHOTBETHO, HE MOXKE J]a CE€ UTPae HAJSICHO B MOCIETHOTO
CHhCTOSTHHE.

OTKpUBaEM JIM € TO3U MOJEI?
Jla, oTHOBO OJjlarogapeHue Ha cjiejara.



Cnena c maMeT

CBeThT MOKE Ja IIOMHH 3a BCIKa CHCTOSIHUE Ha €IUH MOJIe]I KaKBO
IOCJIETHO CE CIIy4Ba B TOBA ChCTOSIHUE. TOBa, KOETO CE CIIy4YBa
IIOCTOSIHHO € MOCTOSIHHATA CJIe/Ia, HO TOBA KOETO CE € CIYUYHJIIO
IIOCJICJHO € HEeIllo, KOETO MOJXKE Jia Ce 3allOMHH B aMeTTa Ha
cienara. Ta3u nmaMer € eIHOMEPEH MaCUB, B KOUTO HA BCAKO
ChCTOSAHUE OTTOBAPSA MO €1HA KJIETKA OT MacuBa. Moxe 11a
HAIIpaBUM JECKAPTOBOTO MPOU3BEICHUE HA BAa MOJEJIA U IAaMETTa Ha
TOBA JICKapTOBO IMpoMu3BeAcHUE. Hanpumep 1ekapToOBOTO
IIPOU3BEJCHUE HA BTOPUS U TPETUS MOJIE]I UMa MaMET U TOBA €
Ta0JIOTO Ha urpara. Moxe J1a ce BUJY B CICIHUS IByMEPEH MACHB:
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1. up,
2. down,
3. down,

4. move,

5. move,

=> Temp

6. move,

here => copy(Lifted)
everywhere => del(Lifted)
here => copy{mem5(0))

here => del(Unmoved)

somevhere, Black is there =>»

:= mem4(there), del(all)

somevhere, !(Black is there) =>

=> mem4(there) := Temp, del(Unmoved)

7. => ob(now) := mem4{here)

up

mo=2 & al0=a & m3=0

down = m0=2 & al0=a & m3=1

move = down, !ob(Lifted)
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KakBo ce cirydyBa B kBagparyerara?

Tam ce nmosiBsABaT pa3nu4Hu 00ekTH. OOEKTUTE HE Ce BHXKIAT
JTUPEKTHO, a ce HabJIIoaBaT TeXHU CBoMcTBa. HampuMmep, koraro ce
MOSIBY Y€pHa IelIKa HaOJIroJaBaMe CBOMCTBOTO ,,4€pHO"".

Kak u3riaxaa CBOMCTBOTO ,,4€pHO?

CBoiicTBaTa ca HIKaKBU CLOUTUMHU Moaenu. Hue HaMame naes Kak
TpsOBa J1a U3TJICKAAT T€3U MOJICIIN, 3aTOBA CME I'd T€HEepUPAIIH
ciaydyarHo. Hanmpumep CBOMCTBOTO ,,4€pHO* CIIyHarlHO CE €
MOJIYYHUJIO J]a U3rJIekK 1a TaKa:
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BaxHoTo e, ye koraro HaOIr0/1aBaMe YepeH 00CKT, TOBA CBOMCTBO €
aKTHUBHO U BIIMAE HA BXOJIa, KOMTO areHTa Buxaa. Hanmpumep,
CBOMCTBOTO OsJI0 HE € aKTHBHO U TO HE BJIMS Ha BXO/Ia:
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Kak cBeTa onpenaenst Bxoaa, IIpyu NOJOKEHHUE, Y€ UMa MHOTO
aAKTUBHHU CHOWTHITHU MOJICJIM, KOUTO JIaBaT pa3InyHU, OHIKOTa
IIPOTUBOPEYHNBH HACOKH 3a TOBA KaKBO III€ BUJIM areHTa.
CnensaiioTo HaOJIOJESHUE HAa areHTa Ce OIpEeAcs, upe3 IlacyBaHe
OT Pa3JIMYHUATE CHOUTUHU MOJIEJIN, KOUTO Ca aKTUBHU B MOMEHTA.
ToBa MOke 1a ce BUIM B CJIe/IBalaTa TadIuma:
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Ta3u mporpama HM IOKa3a Kak MOKE Jia C€ OIMIIE UrpaTa Iax, ype3
4 3aBUCUMOCTH, 2 MacuBa (T.€., TaMeTTa Ha cJieda Ha HIKOS
3aBucuMocCT) U 10 cBoiicTBa. CBOMCTBAaTa CHINO Ca CHOMTUMHU
MOJICJIM, HO T€ HE Ca aKTUBHM IIOCTOSIHHO, a CAMO KOTaTo
CBOMCTBOTO C€ HaOJII0/1aBa.

Tyk nuncsa Hemo. X040BETE HA UTPAYUTE Ca IPOMU3BOJIHU U HE Ca
ChOOpa3eHu C MpaBujIaTa Ha urpara max. Hanpumep, arenra urpa
HEIO3BOJICHO C TOMa, a BbOOpaKaeMUAIT UIpad, KOUTO € BbTPE B
CBETA, My OTTOBOPH C KOHS, KATO CKOYHM TOJIKOBA J1ajI€y, Y€ YaK
yCIIs Ja B3eMe IenKa.



Kak ga 3a0paHuM HEKOPEKTHUTE XO40BE?

3a 1a KakeM KOo# X0J1 € KOpEeKTeH HM TpsOBa oie Hero. HyxHo e
na no0aBuM anroputmu. Hampumep, 3a ja 3amouHe KOHs Ja ce
IBI>KM 1107 (hopmarta Ha OykBara ,,I ™ Toil TpsiOBa 1a M3MBJIHU
OMpEEICH AITOPUTHM Ha ABUXKEHUE.

KakBo € anroputbem?

Cien KaTo 3aBUCUMOCTHUTE U CBOMCTBATa ca CHOUTUMHU MOJICIIH, 1A
He OU U aITOPUTMUTE Jia ca ChIO0TO? TOYHO Taka, alTOPUTMUTE
CBIIIO 1€ ca CHOUTHUIHU MOJECIIH.

Knacnueckara npeacrasa 3a aropursM ToBa € MamnHara Ha
Tropunr. MoxeMm 1 1a npencraBuMm Manirnara Ha TrOpUHT upes
cbOUTHEH MOJIeN? MOXeM J1a MPeICTaBUM IJ1aBaTa, HO HE MOYKEM
Jla IPEICTaBUM JIEHTaTa. BChIIHOCT, KakBO € anropuTbm? Jlanu
TOBA € CaMo TJ1aBaTa WM TJIaBara 3aeJIHO C JIEHTara?



KakBa e Ouia uaesta Ha camus TropuHr?

Tol cu e mpeacTaBsll rjlaBaTa Ha MalllMHATa KaTO YOBEK, KOUTO UMa
KpaifHa MMaMmeT, a JJEHTaTa € ONpUInYaBail ¢ 0€3KpalHOTO
KOJIMYECTBO XapTHsl, C KOSITO TO3M YOBEK pa3nosara, 3a 1a CH BOJIH
3anucku. Toect, criopen TIOPUHT aaropurbMa € B IJ1aBaTa, a
JICHTATa € HELO BBHIITHO, KOETO CE U3I0JI3BA IPU U3IBJIHEHUETO HA
anropuThHMaA.

AKO BHE pa3noJiarate ¢ airfOpUThM 3a MOJIpexIaHe Ha OypKaHH,
nany OypkaHuTe ca dyacT oT ainropurbma? He, OypkanuTe ca 4act ot
CBETa U BUE MOXETE J1a MPUII0KUTE TO3U aJITOPUTHM B TO3U CBAT
BBPXY T€3U OypKaHH.

CplI0TO € ¢ JIeHTaTa, T HsMa Jia € 4acT OT airOPUTHMa, a I € 4acT
oT cBeTa. B ciyuas ¢ urpara max, anropuTMHUTE I11€ C€ U3ITbJIHSIBAT
BBpXY Tab10T0. ToecT, TabI0TO 111€ Urpae poJisiTa Ha JICHTA.



I'maBata Ha Mammuara Ha TIOpUHT MOXkKEM J1a IPEICTABUM C KpacH
cbOuTHEeH MOojiea. KakBo 111e cTane, ako pa3peliuM CbOUTUMHUSA
MOJeJ J1a uMa Oe3KkpaitHO MHOTO ChCTOsIHUA? ToecT, ako pazpenium
Maivna Ha TiopuHT, YUATO TJIaBa Jja UMa 0€3KpaitHO MHOTO
CBhCTOSIHUS. TaKbB aITOPUTHM III€ HapeueM Hee(PEKTHBEH.
EdexTuBeH anroputbm 1ie ObAe TO3H, TP KOUTO ChCTOSIHUSTA HA
riaBaTta (Ha CbOUTUHHMS MOJEN) ca KpailHO MHOTO.

KakbB € n3BoabT?

N3BOIBT €, ue upe3 ChOUTHITHUA MOJICIIH MOXKEM J1a OTUIIEM €IUH
cioeH cBAT. [Ipu ToBa MOXEM J]a TO OMUIIEM JA0CTaThYHO MPOCTO,
3a Jla MOXe TOBa OMUCaHUE Jia ObJe HAMEPEHO aBTOMAaTU4HO. ToecT,
CHOUTUMHUTE MOJICNM ca e3uKa (hopMaTa) 3a ONMMCAHUE Ha CBETOBE,
koito MU me n3non3sa.



